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udapest fürdőváros 
aktuális problémái

A Budapestem megforduló idegenek élénk 
érdeklődését leköti a budai hegyvidék ter­
mészeti! SjRípségeivel, ahol a nyugodalmas 
családi/otlhon, az egészség létfeltételei és a 
szebbnél-íz ebb kilátás — mint lelki gyönyör 
— kiiplkoznak a meggyötört fővárosi társa­
dalom- számára.

A budai különböző társadalmi egyesületek 
régóta folytatnak dicséretes küzdelmet annak 
a felette megokolt, de egyúttal ideális célnak 
is az eléréséért, hogy a hatóságok ezt a vá­
rosrészt, annak fejlődését karolják fel és a 
benne rejlő rendkívüli értéket szociális vá­
rospolitikával bocsássák a lakosság elhelyez­
kedésének a rendelkezésére.

A főváros megértő vezetősége teljes mér­
tékben átérzi ennek a városfejlesztési kér­
désnek a fontosságát és nem is annyira rajta 
múlik, hogy a főváros Dunajobbpartján a 
hegyek, völgyek és dombok célszerű beépí­
tése felöl még ma is, mint kezdetleges álla­
potokról kell szólamunk.

Ez az állapot legkirívóbb a főváros belse­
jéhez legközelebb eső vidéken: a Császár- és 
Lukács-fürdőik környékén, amelyeket csak a 
szűk Z&igmond-utca választ el a hegyvidék­
től: a Rózsadombtól, a Rézmál-, Zöldmál- 
dülőktől s a hozzájuk csatlakozó Rókus- 
hegytöl és a Vérhalomtól.

Szinte hihetetlen, hogy a nevezetes Marci- 
bányi család itten volt birtokállományát és 
Gül Baba híres rózsáiényésztő-kertjeit eny 
nyíre magukra hagyták fejlődésükben.

Pedig a hatalmasan előtörő hőforrások, 
melyeknek vizét a Császár-, Lukács- és 
Király-fürdők fogják fel, olyan tényezői az 
emberiség egészségének, hogy már ebből a
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nézőpontból is ieueuenui a tegrövidé 
időn belül meg kell vetni az alapját a vidék 
rendszeres, szép és a fővároshoz méltó fej­
lesztésének.

Lehetetlen kép tárul a kulturember elé, ha 
a Margithidról a fürdőtelepek felé veszi út­
ját. A Dumapart porlepte homoklerakőhely, 
éktelenitve különféle bódékkal, odébb füstö­
lög a MÁV császárfürdői állomása, melynek 
vágányai bántó ellentétei a Dunáinak és a, 
Margitszigetnek. Maga a Dunapart ebben a 
rendezetlen, kezdetleges állapotban felhábo­
rítóan hat és a fürdők látogatottságát semmi­
képpen sem mozdítja elő, mert a közönség 
a tiszta, pormentes levegőre vágyakozik és 
arra, hogy itt tartózkodása zavartalan legyen.

A fürdők gazdag hőforrásaiban rejlő 
gyógyerők kellő kihasználásának és az 
egyébként minden szempontból annyi elöny- 
nyel kecsegtető Városrész érvényesülésének 
első alapfelételét abban látjuk, hogy az Uj- 
laki-rakodópartot, legalább a Margithidtól a 
Szépvőlgy-utcáig építsék ki.

E művelet nélkül nem lehet a fejlődést jól 
átgondolt terv szerint továbbvezetni. Idevo- 
natkozóan érdemes elolvasni ®z 1870 : X. tör­
vénycikket, amelynek alkotói a messze jö­
vőbe nézve jelölték meg Budapest fejleszté­
sének alapvető nagy irányvonalait.

Kapcsolatosan ki kell telepíteni a Duna- 
partról az államvasutak vágányait, amelyek 
ma már amugyis csak arra vannak hivatva, 
hogy az óbudai gyártelepek iparvágánvaina/k 
igényeit elégítsék ki, de ezt a hivatásukat 
akikor is teljesíthetik, ha a császárfürdői 
pályaudvart a Filatari-gáttól északra kínál­
kozó szabad területre telepitik ki.

Ê munkálatok elvégzése után az első teen­
dők közé tartoznék a Zsigmond-utcai, igen 
sűrű és rendkívül zajos teherforgalomnak a 
fürdők homlokzata mellől a Dunapartra való 
átterelése.

fűz.)
— A fürdők közönségére nagy megváltó« 
lenne ez a forgalmi megoldás, mert ma a 
Zsigmond-utcának a Császár-fürdő előtt levő 
szűkületében a nagy teherforgalom olyan 
rázkódtatást és zajt idéz fel, amely a gyó­
gyulást kereső betegek nyugalmát nagyon 
háborgatja. Ez a megoldás addig is az egye­
dül lehetségesnek mutatkozik, arnig a csá­
szárfürdői alapítvány az utca kiszélesítésével 
megépítheti az uj modem fürdő épületét.

Ezekkel a városrendezési teendőikkel kap­
csolatosan azonban a legsürgősebben foglal­
kozni kell a Rózsadomb) és környéke szabó 
lyozási terveinek a revíziójával, ami lehetővé 
tenné ennek a közeli, kedvelt hegyes vidék­
nek családi házakkal való benépesítését.

A fejlődésnek ez a legtermészetesebb me­
nete ma szinte lehetetlen a jő utak hiánya 
miatt. ^

A vidékinek ugyanis a Dunapart felől tulaj­
donképpen csak két rendes útja van: a
Zárda-utca és a Szépvöigyi-ut, amelyek azon­
ban egymástól két. kilométer távolságra van­
nak; e két vonal között egy sincs olyan fel­
vezető ut, amelyen kocsi járhatna.

Amikor a városszabályozási terv revízió­
járól szólunk, ezalatt nemcsak a tervek el­
készítését értjük, hanem kívánjuk azok 
végrehajtását is, mert az élet a városrende­
zés terén is nem elméletet, hanem a gondo­
lat, a . jó terv, a határozat sürgős keresztül­
vitelét követeli.
E kérdések megoldásába szerencsésen kap­

csolódott be a „Budapest Fürdőváros Egye­
sület“ , amelynek élén József Ferenc királyi 
herceg fejt ki tevékeny és eredményes mű­
ködést. A kormányban beható érdeklődj 
nyilvánul meg Budapest székesfőváros fej­
lesztésének országos jelentőségű feladatai 
iránt, abban a szellemben, amely alapja volt 
a hetvenes években a főváros megteremtésé­
nek és irányt jelölt fejlődésének.

Legeza Pál
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